

俄烏衝突天然氣漲價 港燈每度電較年初飆72%

# 兩電燃料費狂加 創房戶最傷



■吳女士指電費為家庭主要支出之一。



■香港萬家燈火，需耗用大量電力。

資料圖片

俄烏戰事影響全球天然氣供應，加風已飄到香港。中電及港燈近日更新下月「燃料調整費」分別為每度電43.2及47.1仙，較年初飆升12%及72.5%。以港燈一個3人家庭用戶為例，下月電費單或盛惠329.51元，比年初多付約54.45元，無法受惠於政府「電費紓緩計劃」及「電費補貼計劃」的創房戶及商戶更首當其衝。有創房戶慨嘆業主過去幾個月以兩電加價為由狂加電費，一家四口每月電費曾高達700多元，貴過公屋戶兩個月電費，直言再加下去就「頂唔順」。

香港的電價由「基本電費」及「燃料調整費」組成。兩電今年的「基本電費」維持不變，但「燃料調整費」是按兩電購買的燃油、煤、天然氣、核電等價格波動，以「實報實銷」原則向用戶徵收。兩電每月均會調整「燃料調整費」，下月的「燃料調整費」將按今年1月至3月燃料價格平均值計算。

## 港燈三口家用戶下月多付54元

其中，中電下月「燃料調整費」按月上升5.3%，每度電43.2仙；港燈加幅更明顯，為每度電47.1仙，按月上升14.6%，比年初更上升72.5%。以一個普通3人家

庭、每月用電275度為例，港燈用戶下月電費增至329.51元，比年初多付54.45元，升幅19.8%；中電用戶電費為358.74元，比年初多付約12.65元，亦升3.7%。

政府早前先後推出「電費紓緩計劃」及「電費補貼計劃」或能幫補部分住戶的電費，但創房戶因為沒有獨立電錶，未能受惠於兩計劃下，加上電費由業主釐定，每度電一般比兩電定價貴0.2至0.5元。

與兒子居於長沙灣一間創房的陳女士表示，過去幾個月業主以電力公司加電費為由，進一步上調電費，「每月交多幾蚊至十幾蚊。」陳女士直言創房戶的水電費本身就比「公價」貴，「水電費由業主自

己定價，本身就比外面收得貴，電力公司成本上升加用戶電費，業主就向租戶開刀，肯定要喺我哋身上收番錢。」

## 創房戶開冷氣 單月電費700元

夏天將至，創房空氣竈焗，要經常開冷氣，陳女士十分擔心日後電費繼續飆升，但她無奈指加電費也只好照交，「無得揀，以後電費或佔家庭支出比例愈來愈高。」

另一創房戶吳女士亦表示，創房業主釐定電費時一般比「公價」高，「有獨立電錶的住戶每度電1.2元、1.3元，創房戶就畀緊每度1.5元，而我業主更進取，收緊我哋1.7元一度電。」吳女士指，天氣漸炎熱已經常開啟冷氣機，曾試過一個月被收取700多元電費，「貴過住公屋嘅四人家庭兩個月電費加起來。」

吳女士直言，基層市民受疫情影響生計不保，卻同時面對加風是腹背受敵，若業主再加電費，他們肯定會「頂唔順」，「唔通仲要升到收我1.9蚊一度電？夏天又來啦，再加可能真係死火啦！」

離島地區，覆蓋人口相對少，天然氣是主要供電能源，當國際能源緊張時，港燈的影響則較大。

麥萃才認為，相對歐洲、新加坡等地，今次香港電價波幅已不算很大，「歐洲一些地方係倍數咁上升」，而且國際原油價格已從之前最高時140美元一桶，回落至100美元左右，料香港情況也會稍後得到緩解。

至於未來港燈應否發展綠色能源供電以穩定電價，麥萃才則認為未必是最佳選擇，因建設新能源設施也需很大成本，會反映在基本電價上，用戶未見其利，先要分擔造價開支，故維持目前的發電組合最穩陣。

## 專家：港燈依賴天然氣影響大

俄烏軍事衝突持續，全球燃料成本尤其是天然氣在過去幾個月不斷攀升，曾任能源諮詢委員會委員的浸會大學財務及決策系副教授麥萃才昨向記者稱，兩電之中，以港燈的「燃料調整費」加幅較明顯，主因港燈沒有核電發電，主要依賴天然氣及煤。他指建設綠色能源雖有助穩定電價，但投資大，未見其利，兩電用戶先要分擔造價開支，故維持目前發電組合最穩陣。他相信「捱貴電」的情況會持續一段時間。

## 相對歐星 加幅不算大

他指中電的電力來源相對豐富，包括大灣區內地電力公司供電，新能源電力及傳統天然氣供電等，因此國際燃油價格波動影響較小，而港燈主要服務港島和部分

## 今年兩電燃料費概況（每度電）

月份	中電	港燈
1月	38.6仙	27.3仙
2月	38.6仙	27.3仙
3月	39.7仙	34.5仙
4月	41.0仙	41.1仙
5月	43.2仙	47.1仙
較年初	+12.0%	+72.5%

## 按月耗電275度家庭計算

	中電用戶	港燈用戶
年初電費	346.09元	275.06元
5月電費	358.74元	329.51元
增加	12.65元 (3.7%)	54.45元 (19.8%)

資料來源：兩電公開資料



■現時食肆未享有政府電費補貼。 資料圖片

北角區一間酒樓的黃經理昨日向記者時表示，該酒樓一度因疫情影響暫停營業兩個多月，至近日才重新營業，若電力公司調升「燃料調整費」，一定會增加營運成本。

「酒樓剛剛重新營業，生意好難做，因為政府規定還是4人限聚，未放寬至8人（一枱），現時每日生意也只是以前的兩三成，如果仲加電費，會增加負擔……」黃經理希望政府一視同仁，不單只補貼住宅用戶的電費，還應向商戶提供電費補貼。

「剛剛至經歷過第五波疫情，現在疫情稍為好轉又面對電費上升壓力，實在唔係一個好消息，做小生意嘅商戶真係百上加斤……」一茶餐廳負責人陳先生表示。他希望政府可以關注現時社會環境，協助做小生意的商戶渡過難關。

香港餐飲聯業協會會長黃家和接受記者訪問時表示，食肆幾乎是一開門就開燈，不少爐具也要用電，耗電量高，且不似住宅用戶經常有特區政府的電費補貼，故電費上升對餐飲業商戶而言肯定會造成經營壓力，「尤其現時社交距離措施剛剛放寬，食肆元氣未回復。」



■現時每度電計，港燈資料圖片